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مادة الكيمياء الأساسية

( الأسـئـلــــــة الـوزاريـــة الـمـتـعـلـقـــة بـوحـــدة ســرعــــة الـتـفـاعـــــل الـكـيـمـيــائـــــــــــي)
( اخــتــيــــــــــار مــن مـتـعـــــــــــدد )
ملاحظة : الإجابة الصحيحة هي الرمز الذي تحته خط .                                                   ( علامتان لكل دائرة )
 (2008 / شتوي )  :

 إذا كانت السرعة الابتدائية لتفاعل ما هي 4 × 10- 3 ، من المتوقع أن تكون سرعته بعد (20) ثانية بوحدة مول / لتر. ث : 
  أ - 4 × 10- 3                   ب - 8 × 10- 3                 ج - 1.5 × 10- 3                   د-  6 × 10- 3 
(2008/ صيفي  ) :
أحد العبارات الآتية صحيحة فيما يتعلق بسرعة التفاعل :

  أ- تزداد مع مرور الزمن                                             ب- تزداد بزيادة تركيز المواد المتفاعلة 

 ج - تبقى ثابتة مع مرور الزمن                                       د- تتناقص بزيادة تركيز المواد المتفاعلة

 (2009/  شتوي) :
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   في التفاعل الآتي   :                       2 N2O5                    4NO2    +   O2         يكون معدل  : 

   أ- سرعة تكون  NO2= نصف سرعة استهلاك N2O5.         ب- سرعة تكون  NO2= سرعة استهلاك N2O5
   ج- سرعة تكون  O2 = ضعف سرعة استهلاك N2O5        د- سرعة تكون  O2 = نصف سرعة استهلاك N2O5. 

(2009/ صيفي ) :
  في التفاعل الآتي :       N2 (g)   + 3H2 (g)                          2NH3 (g)   إذا كان معدل سرعة استهلاك  H2
( 0.60  مول / لتر . ث ) ، فإن معدل سرعة إنتاج NH3 هو :
  أ - 0.10                             ب - 0.20                               ج - 0.40                           د -  0.60 

 ( 2010/ شتوي ) :                          
  في التفاعل الآتي :     N2 (g)   + 3H2 (g)                          2NH3 (g)   إذا كانت سرعة استهلاك  H2
( 0.03  مول / لتر . ث ) ، فإن سرعة إنتاج NH3 (مول / لتر . ث ) تساوي :
  أ - 0.01                            ب - 0.02                             ج - 0.03                             د -  0.06 

  ( 2010/ صيفي ) :                          

 في معادلة  التفاعل الآتية :  N2 (g)   + 3H2 (g)                          2NH3 (g)     فإن نسبة سرعة استهلاك   N2إلى 

   سرعة إنتاج NH3 تساوي :

  أ -  1 / 2                           ب -  1 / 3                             ج -   2                              د -  3 

  ( 2011/ شتوي ) :    
 تغير تركيز مادة من  0.3 إلى  0.1 مول / لتر في (2 ث )  ، فإن معدل سرعة التفاعل (مول / لتر . ث ) تساوي :
  أ - 0.1                             ب - 0.05                               ج - 0.15                         د -  10

 ( 2011 / صيفي ) :                         

إذا تغير تركيز مادة متفاعلة بمقدار ( 0.5)  مول / لتر ، وكان التركيز النهائي لها (0.1 ) مول / لتر ، فإن التركيز الابتدائي
  للمادة يساوي :
  أ - 0.3                                ب - 0.4                               ج - 0.5                            د -  0.6
  ( 2012/ شتوي ) :    
 1)   في معادلة التفاعل :     N2 (g)   + 3H2 (g)                          2NH3 (g)   إذا كانت سرعة استهلاك  H2
( 0.60  مول / لتر . ث ) ، فإن سرعة إنتاج NH3  تساوي :
  أ - 0.40                             ب - 0.10                             ج - 0.90                           د -  0.60 

 2)  في المعادلة  : 2H2   +  O2                   2H2O        يكون عدد مولات O2 اللازمة لإنتاج (10) مول H2O  : 

   أ - 20                                ب - 10                                ج - 5                                د -  0.2

3) العبارة الصحيحة فيما يتعلق بالعامل المساعد:

 أ - لا يؤثر في سرعة التفاعل.                                          ب - يستهلك أثناء التفاعل.

ج -  يزيد من طاقة التنشيط .                                            د- يقلل من طاقة المعقد المنشط.  
4) يكون التفاعل الكيميائي في وضع اتزان عند :      

   أ- استهلاك جميع  المواد المتفاعلة.                                 ب- تحول جميع  المواد المتفاعلة إلى ناتجة . 
  ج- تساوي سرعة التفاعلين الأمامي والعكسي.                   د- توقف التفاعلين الأمامي والعكسي.    

 ( 2012/ صيفي ) :    
  1) أي من الآتية توضح المقصود بالسرعة الابتدائية للتفاعل : 
  أ- تراكيز المواد المتفاعلة أقل ما يمكن .                       ب- تراكيز المواد الناتجة أكبر ما يمكن .
  ج- سرعة التفاعل عند الزمن صفر .                         د- سرعة تكون النواتج تساوي سرعة تكون المتفاعلات .

  2) في التفاعل العام الآتي :            A                    B   +   2C         فإن العبارة الصحيحة فيما يلي  : 

   أ- سرعة انتاج B  تساوي سرعة انتاج C .                  ب- سرعة انتاج C تساوي ضعف سرعة استهلاك A .
   ج- سرعة انتاج C تساوي نصف سرعة انتاج B             د- سرعة استهلاك A تساوي سرعة انتاج C
  3) إذا كانت رتبة التفاعل لإحدى المواد المتفاعلة تساوي (2) ، وازداد تركيز هذه المادة إلى الضعف مع بقاء العوامل 

   الأخرى ثابتة ، فإن سرعة التفاعل تتضاعف :

  أ- مرة واحدة                     ب- مرتين                    ج- ثلاث مرات                    د- أربع مرات  
  4) فيما يتعلق بسرعة التفاعل ، أي العبارات الآتية صحيحة : 

  أ- تزداد بزيادة درجة الحرارة                             ب- تقل بزيادة مساحة سطح المواد المتفاعلة 

 ج- لا تتأثر بزيادة الضغط                                   د- تبقى ثابتة بزيادة تركيز المواد المتفاعلة 

( 2013/ شتوي ) : 
1) يكون معدل السرعة لتفاعل ما عند بدايته يساوي :

   أ. صفر                             ب. أسرع ما يمكن               ج. أبطأ ما يمكن                        د. ثابتة 
2)     في التفاعل :                    2NO2 (g) + F2 (g)   [image: image28.png]


 2 NO2F (g)
إذا كان معدل سرعة استهلاك  F2 ( 0.2 مول / لتر . ث ) ، فإن معدل سرعة إنتاج NO2F  يساوي :
  أ - 0.1                             ب - 0.2                            ج - 0.4                               د -  0.6 

3)  تزداد سرعة التفاعل عند رفع درجة الحرارة بسبب : 

  أ. زيادة عدد التصادمات الفعالة                                    ب. نقصان طاقة التنشيط   
 ج . زيادة طاقة التنشيط                                               د. نقصان معدل الطاقة الحركية للجزيئات 
( 2013/ صيفي ) :
1) التفاعلات الكيميائية ......... سرعتها مع زيادة درجة الحرارة سواء أكانت ماصة أم طاردة للحرارة :   
                                     ( تزداد  ، تقل ، تبقى ثابتة )

2) اللحظة التي تتساوى فيها سرعة التفاعل الأمامي مع سرعة التفاعل العكسي يكون التفاعل قد وصل إلى ..............

                             ( السرعة الابتدائية ، وضع الاتزان ، توقف التفاعل )
إعداد الأستاذ :
محمد سالم دردس

079/9932064
                                                   
078/8734718
( الأسـئـــلـــــــــــــــــــــــــــــــــــة الـمــقــالـــــــيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــة )
(2008 ) شتوي  :                                                                                            ( 7 علامات)                                                                   
  أ ) في التفاعل الآتي : NO2 (g)  +  2HCl  (g)                  NO (g) + H2O (g)  + Cl2 (g)              
	رقم التجربة
	]  [NO2 مول / لتر
	] [HCl  مول / لتر
	السرعة الابتدائية  مول / لتر. ث 

	1
	0.20
	0.20
	1.4 × 10- 3 

	2
	0.40
	0.20
	2.8 × 10- 3 

	3
	0.20
	0.40
	2.8 × 10- 3 


1. احسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  NO2             2. احسب رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  HCl. 
3. ما الرتبة الكلية للتفاعل .                             4. اكتب قانون السرعة للتفاعل .  
5. احسب قيمة ثابت سرعة التفاعل  K .
ب) في التفاعل الآتي CH4 (g)   +  2O2  (g)                     CO2 (g)  + 2H2O (g)          :          
إذا كان معدل سرعة استهلاك   O2يساوي 0.28 مول / لتر. ث ، احسب معدل سرعة انتاج  CO2 .             ( علامتان )
الإجابة النموذجية :

أ. 1- لإيجاد رتبة NO2   نأخذ التجربتين ( 1،2 ) - [HCl]- ثابت :

      الصيغة العامة لقانون  س = y[HCl] x [NO2]K  ، نقسم تجربة 2 / تجربة 1 :
2.8 × 10 - 3   =     K ( 0.40 ) X ( 0.2) y  

1.4 × 10 -  3          K  (0.20) X ( 0.2 ) y               
         2   =  ( 2 ) X  ← X = 1 إذا رتبة NO2 = 1                                                                   ( علامة )
   2- لإيجاد رتبة   HCl التجربتين ( 1، 3 ) - [NO2] - ثابت - وبقسمة تجربة 3 / تجربة 1 :  
2.8 × 10 - 3   =    K  ( 0.20 ) 1( 0.4 ) y       
1.4 × 10 - 3         K ( 0.20 ) 1(0.20) y   ↔  2 =  ( 2 ) y  ← y = 1 إذا رتبة HCl  = 1    ( علامة )
    3- الرتبة الكلية للتفاعل = 2                                                                                                  ( علامة )
    4- سرعة التفاعل = K ]  [NO21] [HCl  1                                                                            ( علامتان )
  5- نحسب قيمة K من أي تجربة (مثلاً من رقم 1 ) ونعوض في قانون السرعة السابق :

     K =   1.4 × 10- 3      =  3.5 × 10-  2    لتر/ مول . ث                                                           ( علامتان )
             0.20 ×  0.20   
   ب. من المعادلة الموزونة :                                                                                         
   معدل سرعة انتاج  CO2 = 1  معدل استهلاك O2 = 1 × 0.28 = 0.14   مول / لتر. ث                      ( علامتان )
                                       2                             2
(2008 ) صيفي :                                                                                                  ( 5 علامات )   
أ) في التفاعل الافتراضي الآتي :  A  (  B ،  تم جمع البيانات الجدول المجاور ، ادرسه وأجب عن الأسئلة التي تليه :

	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	السرعة الابتدائية  (مول / لتر. ث )

	1
	0.02
	0.001

	2
	0.04
	0.004


  1. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  A  ؟    
   2. اكتب قانون سرعة التفاعل .                     
   3. احسب قيمة K .                         

   4. ما وحدة K .                              
   5. احسب سرعة التفاعل إذا كان ] [A =  0.03 مول / لتر .
ب)  في التفاعل الآتي :  N2 (g)   +  3H2 (g)    (   2NH3 (g)                                                     ( 3 علامات )
  1. ما عدد مولات N2 اللازمة لإنتاج (2) مول من NH3 ؟ 
  2. ما عدد مولات H2  اللازمة للتفاعل مع (1) مول من  N2؟

  3. ما نسبة سرعة إنتاج NH3 إلى سرعة استهلاك H2 ؟
الإجابة النموذجية :

أ.  1- رتبة A = 2                                                                                                         ( علامة لكل فرع )
2- سرعة التفاعل = K ] [A  2    
    3-      K =   4 × 10- 3      =  1  × 10 1  =  2.5                      

                    (4 × 10- 2 ) 2
    4

4- وحدة K هي لتر/ مول . ث

    5- بالتعويض في قانون السرعة :
    سرعة التفاعل =  2.5 × (0.03) 2  =  2.25× 10- 3 مول / لتر . ث   
ب. 1- ( مول واحد)               2- ( 3 مول )                    3- ( 2 )  أو  2 : 3                            ( علامة لكل فرع )
                                                                                 3
(2009 ) شتوي :                                                                                                          ( 10 علامات )  
اعتمادا على البيانات الخاصة بالتفاعل  :  2D  +  2A  + 3B  ( 3C  الواردة في الجدول ، أجب عن الأسئلة الآتية :      
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	0.1
	0.1
	1.2× 10-  2 

	0.2
	0.1
	1.2× 10-  2 

	0.2
	0.3
	3.6 × 10-   2


  1. ما رتبة التفاعل لكل من ] [A ،]   [B                      2. اكتب قانون السرعة للتفاعل.          
  3. احسب قيمة K للتفاعل.                                        4. حدد وحدة الثابت K .
5. احسب سرعة التفاعل عندما يكون ] [A = 0.01 مول / لتر و ] [ B  = 0.05 مول / لتر .
الإجابة النموذجية :

   1- رتبة A = صفر   ،            رتبة B = 1                                                                               (علامتان) 
   2- سرعة التفاعل = K ] [B  1                                                                                                (علامتان)
    3-     K =   1.2 × 10-  2      = 12  × 10 –  2                                                                                                          (علامتان )
                     ( 0.1) 1



   4- K =  سرعة التفاعل  =   مول / لتر. ث   =  1  =   ث – 1                                                          (علامتان)
                 ] [B  1               مول / لتر          ث  
5- سرعة التفاعل = 12  × 10 – 2  × 0.05 =  6 × 10-  3   مول / لتر. ث                                          (علامتان )
(2009 ) صيفي :                                                                                                         ( 8 علامات )
 في التفاعل الافتراضي الآتي : 2A  + 2B   (   A2B2،  تم جمع البيانات كما في الجدول الآتي :

	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	1
	2.5× 10-  1
	3.4× 10-  1
	3.39× 10-  2

	2
	5 × 10-  1
	3.4× 10-  1
	6.78 × 10-  2

	3
	2.5× 10-  1
	6.8× 10-  1
	6.78 × 10-  2


1.  ما رتبة التفاعل لكل من المادتين  A،   B.             2 .  اكتب قانون سرعة التفاعل .

3 . احسب قيمة ثابت السرعة ( K ).                        4 . ما وحدة الثابت K في هذا التفاعل.

الإجابة النموذجية :

  1- رتبة A =  1   ،    رتبة B = 1                                                                               ( علامتان لكل فرع )

   2- سرعة التفاعل = K ] [A  1 ] [B  1         
   3- لحساب قيمة K  نعوض من أي تجربة (مثلاً من رقم 1 ) في قانون السرعة السابق :
     K =             3.39× 10-  2                 =  0.4  
                  2.5× 10-  1 ×  3.4× 10-  1 
 4- لتر/ مول . ث                           

 ( 2010 ) شتوي :                                                                                    ( 9 علامات )
  في التفاعل الافتراضي الآتي :            (  D  +  A + B ( C  )     تم جمع البيانات كما في الجدول  :
	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	السرعة الابتدائية مول / لتر. ث

	1
	0.02
	0.02
	1 × 10- 4

	2
	0.04
	0.02
	2 × 10- 4

	3
	0.02
	0.04
	4 × 10- 4


1. ما رتبة المادة A  ؟                 2 . ما رتبة المادة  B ؟                3. ما الرتبة الكلية للتفاعل ؟       
 4 . احسب قيمة ثابت السرعة ( K ).
5. احسب سرعة التفاعل عندما يكون ] [A =] [ B  = 0.1  مول / لتر .                                 
الإجابة النموذجية :

   1- رتبة A =  1               2- رتبة B = 2            3-  الرتبة الكلية للتفاعل = 3            ( علامة لكل فرع )
     4- بالتعويض في قانون السرعة ( س  = K ] [A  1 ] [B  2 ) في تجربة (1) مثلاً :

         K =          1 × 10-  4       =    1 × 10-  4  =   1  × 10 2  لتر2 / مول2 . ث                      ( 3 علامات )
               ( 0.02) 1 × (0.02) 2         8 × 10-  6     8
   5-  سرعة التفاعل = K ] [A  1 ] [B  2                                                                                ( 3 علامات )
                       =   1  × 10 2  (0.1) 1 (  0.1) 2  =   1  × 10 –  1  مول / لتر . ث

                            8                                             8
( 2010 ) صيفي :                                                                                                     ( 10علامات )
   في التفاعل الافتراضي الآتي :            (  A  +  B  ( 2 C  )     تم جمع البيانات كما في الجدول  :
	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	السرعة الابتدائية مول / لتر. ث

	1
	0.01
	0.1
	6 × 10- 5

	2
	0.01
	0.2
	2.4 × 10- 4

	3
	0.02
	0.1
	1.2 × 10- 4


1. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  A  ؟                                  2 . ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  B ؟         
3. اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل .                                   4 . احسب قيمة ثابت السرعة ( K ).
5. كم مرة تتضاعف سرعة التفاعل عند مضاعفة تركيز A ثلاث مرات  وتركيز B مرتين ؟ 

الإجابة النموذجية :

1- رتبة A =  1                              2-  رتبة B = 2                                                      ( علامتان لكل فرع ) 
  3- سرعة التفاعل = K ] [A  1 ] [B  2
 4- لحساب قيمة K  نعوض من أي تجربة (مثلاً من رقم 1 ) في قانون السرعة السابق :                          
     K =     س             =    6 × 10- 5         =   0.6     لتر2 / مول2 . ث
        ] [A  1 ] [B  2      0.01 × (0.1) 2 

 5- تضاعف  12 مرة .                                                                                         
 ( 2011 ) شتوي :                                                                                                       ( 8 علامات )
 اعتمادا على البيانات الخاصة بالتفاعل الافتراضي  :  A  + 2B  ( C  الواردة في الجدول ، أجب عن الأسئلة الآتية :      

	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	1
	0.01
	0.01
	2 × 10- 3

	2
	0.02
	0.01
	4  × 10- 3

	3
	0.01
	0.02
	2 × 10- 3


1. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  A  ؟                      2 . ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  B ؟         

3. احسب قيمة ( K ).                      4. احسب سرعة التفاعل عندما يكون ] [A =] [ B  = 0.05  مول / لتر .

الإجابة النموذجية :

     1- رتبة A =  1                            2-  رتبة B = صفر                                               ( علامتان لكل فرع ) 

    3- لحساب قيمة K  نعوض من أي تجربة (مثلاً من 1) في قانون السرعة =  K ] [A  1                      ( علامتان )                               
     K =     س      =   2 × 10-  3        =   0.2    ث -  1
           ] [A  1           0.01 
4- سرعة التفاعل = K ] [A  1 =  0.2 (0.05) 1  =  0.01    مول / لتر. ث                                      ( علامتان )
( 2011 ) صيفي :                                                                                                         ( 8 علامات )
 اعتمادا على البيانات الواردة في الجدول الآتي للتفاعل  :  D  +  A  + 2B  ( 3C   ، أجب عن الأسئلة الآتية :      

	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	1
	0.1
	0.1
	1 × 10-  4

	2
	0.2
	0.1
	4 × 10-  4

	3
	0.1
	0.2
	2 × 10-   4


1. ما رتبة التفاعل للمادة  A  ؟           2. ما رتبة التفاعل الكلية ؟          
3. ما قيمة ثابت سرعة التفاعل k ؟       4. إذا كانت سرعة استهلاك B =  0.6 مول / لتر. ث ، فما سرعة إنتاج D ؟
الإجابة النموذجية :

    1- رتبة A =  2                         2-  الرتبة الكلية للتفاعل = 3                                        ( علامتان لكل فرع )
    3- بالتعويض في قانون السرعة أعلاه مثلاً في ( تجربة 1 ) :

             K =          1 × 10-  4       =    1 × 10-  4   =   1  × 10 - 1    لتر2 / مول2 . ث 
                      (0.1) 1 × (0.1) 2         1 × 10-  3    

        4- من معادلة التفاعل سرعة إنتاج D  =  1  سرعة استهلاك B   =  1  ×  0.6  =  0.3  مول / لتر. ث
                                                             2                               2
( 2012/ شتوي ) :                                                                                                          ( 6 علامات )
أ) يبين الجدول الآتي بيانات التفاعل الافتراضي : (  3A + 2B  ( 5C )  اعتمادًا على الجدول أجب عن الأسئلة الآتية :      
	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	السرعة الابتدائية مول / لتر. ث

	1
	0.1
	0.1
	2 × 10- 4

	2
	0.2
	0.1
	2 × 10- 4

	3
	0.1
	0.2
	              4 × 10- 4


1. ما رتبة التفاعل للمادة  A  ؟       2 . ما رتبة التفاعل للمادة  B ؟           3. اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل . 
ب) اعتماداً على الشكل المجاور الذي يمثل سير تفاعل ما بوجود وعدم وجود عامل مساعد، أجب عن الأسئلة الآتية :                                               
1. ما قيمة طاقة الوضع للمواد الناتجة ؟                                    
   2. ما قيمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ( ΔH ) ؟
3. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد 
4. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بدون العامل المساعد 

5. ما قيمة طاقة المعقد المنشط بدون العامل المساعد ؟
6 - هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟        ( 12 علامة )

الإجابة النموذجية :

 أ )      1- رتبة A = صفر       2-  رتبة B = 1        3- سرعة التفاعل = K ] [B  1                  (علامتان لكل فرع )
ب)     1.  ( 10 ) كيلو جول / مول               2. ( - 30 ) كيلو جول / مول     
         3.  ( 40 ) كيلو جول / مول  .            4.  ( 20 ) كيلو جول            
         5. ( 60 )  كيلو جول / مول               6. طارد للطاقة .                                                ( علامتان لكل فرع )
( 2012/ صيفي ) :                                                                                                      ( 6 علامات )
 أ )  يتفاعل NO مع H2  عند (900 س ) وفق المعادلة :
2NO (g)   +  2H2  (g)                      N2 (g) + 2H2O (g)  
    وسرعة التفاعل = K ] [NO  2 ] [H2       ،  ادرس المعادلة أعلاه ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

 1- ما الرتبة الكلية للتفاعل .
 2- احسب قيمة  K علماً بأن ] [NO  = 0.5 مول / لتر ] [H2  = 0.1 مول / لتر ، وسرعة التفاعل = 0.1 مول / لتر.ث  
 3- ما وحدة ثابت سرعة التفاعل ؟   
 ب)  يبين الشكل المجاور سير التفاعل ، ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :                               ( 12 علامة )
    1- هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟
    2- ما  الرمز الذي يمثل ( ΔH ) للتفاعل ؟
    3- ما  الرمز الذي يمثل طاقة المعقد المنشط ؟

   4- ما  الرمز الذي يمثل طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي ؟

   5- ما  الرمز الذي يمثل طاقة التنشيط للتفاعل العكسي ؟

   6- ماذا تتوقع أن يحدث لقيمة ( ΔH ) لهذا التفاعل عند

 إضافة عامل مساعد ( تزداد ، تقل ، تبقى ثابتة ) ؟
الإجابة النموذجية :

أ) 1-   الرتبة الكلية = 3                                                                                                                                                       
   2- بالتعويض في قانون السرعة أعلاه ،   سرعة التفاعل = K ] [NO  2 ]  [H2 ينتج : 

             K =          1 × 10-  1     =    1 × 10-  1  =   4   

                      (0.5) 2 × (0.1) 1        2.5 × 10-  2 
      3- لتر2 / مول2 . ث                                                                                            (علامتان لكل فرع )
  ب)   1-  ماص للطاقة            2- الرمز ( د )                3- الرمز ( ب)                 4- الرمز ( أ) 

           5- الرمز ( ج)                6- تبقى ثابتة                                                          (علامتان لكل فرع )
( 2013/ شتوي ) :                                                                                        ( 8 علامات )
  أ) ادرس الجدول المجاور والذي يوضَح بيانات التفاعل الافتراضي : 2A   (   B   +   C        

 علماً بأن قانون السرعة لهذا التفاعل هو :  سرعة التفاعل = K ] [A ، ثم أجب عن الأسئلة الآتية :
	الزمن ( ث)  
	] [A ( مول / لتر )
	سرعة التفاعل ( مول / لتر. ث )

	2
	0.5
	15 × 10-  2 

	4.8
	0.25
	7.5× 10-  2

	ن
	0.8
	؟؟


   1. احسب ثابت السرعة مبيناً وحدته.              

   2. احسب سرعة التفاعل عندما يكون التركيز ( 0.8)  مول / لتر .  

   3. هل قيمة الزمن ( ن ) اكبر من ( 4.2) أم اقل من ( 2 ) ثانية  ؟ فسر إجابتك .  
ب) تحترق الأمونيا كما في المعادلة الآتية :            4NH3(g)   +  5O2(g)                 4NO(g)  +  6H2O
       إذا علمت أن سرعة تفاعل الأمونيا في لحظة معينة  ( 0.24 مول / لتر . ث ) ، احسب :                ( 4 علامات )

1- سرعة تفاعل الأكسجين .                               2- سرعة تكون بخار الماء .
ج)   في التفاعل الآتي :             (   3A  +  B           C )                إذا علمت أن :                     ( 12 علامات )

طاقة الوضع للمواد المتفاعلة هي (180) كيلو جول  ، وطاقة الوضع للمواد الناتجة هي (50) كيلو جول ، وطاقة 
   التنشيط للتفاعل الأمامي هي (30) كيلو جول ،   أجب عما يأتي : 
     1. ما قيمة طاقة الوضع للمعقد المنشط ؟                         

     2. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي؟ 
3. ما  أثر إضافة عامل مساعد على قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي ؟                             
4. احسب التغير في المحتوى الحراري للتفاعل (H∆) . 
5.هل التفاعل طارد أم ماص للطاقة ؟                              

6. ما اثر إضافة عامل مساعد على وضع الاتزان ؟  
 الإجابة النموذجية :

 أ)   1.        K =     س      =   15 × 10-  2        =  3 × 10-  1    ث -  1                                   ( 3 علامات )
                      ] [A  1             5 × 10-  1
2. سرعة التفاعل = K ] [A   =  3 × 10-  1 ( 0.8) 1  =  2.4× 10-  1  مول / لتر. ث                       ( 3 علامات )
3. أقل من (2) ثانية ، بسبب زيادة التركيز فتحتاج لزمن أقل (تناسب عكسي بين التركيز والزمن )             ( علامتان )
ب)  1-   من  المعادلة الموزونة :                   
1  ×  - [NH3] ∆      =  1× ( ([O2]∆-     ↔ 1  [O2] ∆    =   1  ×  0.24
  4           ∆ن                 5       ∆ن                 5    ∆ن            4    
[O2] ∆           =    0.06 × 5  =  0.30  مول / لتر . ث
            ∆ن
2-   من  المعادلة الموزونة :
    1  ×  - [NH3] ∆      =  1× ( ([H2O]∆  ↔ 1  [H2O] ∆    =   1  ×  0.24  
      4           ∆ن                6       ∆ن                6       ∆ن             4    
[H2O] ∆           =   0.06 ×  6  =  0.36  مول / لتر . ث                                            ( علامتان لكل فرع )
            ∆ن
ج)      1.  ( 210 ) كيلو جول          2. (160 ) كيلو جول           3.  تقل             4.  ( - 130) كيلو جول            

          5. طارد للطاقة                  6. لا يؤثر .                                                                ( علامتان لكل فرع )
( 2013/ صيفي ) :                                                                                                     ( 8 علامات )
أ)اعتمادا على البيانات الواردة في الجدول الآتي للتفاعل  :  2D  +  3A  + B            2C   ، أجب عن الأسئلة الآتية :      

	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	1
	0.1
	0.2
	1 × 10-  4

	2
	0.2
	0.2
	4 × 10-  4

	3
	0.1
	0.4
	1 × 10-   4


1. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  A  ؟                  2. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة B ؟      
           3  اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل .                    4 . ما قيمة ثابت السرعة k ؟

ب) 1- في تفاعل ما تغير تركيز مادة متفاعلة من (0.8 ) مول / لتر إلى (0.3) مول / لتر في (100 ) ثانية ، احسب 

         معدل سرعة التفاعل لهذه المادة .

     2- احسب معدل سرعة إنتاج H2O في التفاعل : 
                 2H2(g)    +    O2(g)                  2H2O(g)                                                    
      إذا علمت أن معدل سرعة استهلاك O2 ( 0.20  )  مول / لتر .ث                                                ( 4 علامات)
ج) إذا كانت رتبة التفاعل لمادة متفاعلة هي ( 1 ) ، وازداد تركيز المادة إلى الضعف مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة ، 

     فكم مرة تتضاعف سرعة التفاعل ؟                                                                        ( علامتان )
 د) يمثل الشكل المجاور منحنى سير تفاعل ما بوجود وعدم وجود عامل مساعد، ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة الآتية :                                           ( 14 علامة )
   1. ما قيمة طاقة الوضع للمواد المتفاعلة ؟                                    

2. ما قيمة طاقة الوضع للمواد الناتجة ؟                                    

   3. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بدون العامل المساعد ؟ 
4. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد
5. ما قيمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ( ΔH ) ؟

6. ما قيمة طاقة وضع المعقد المنشط بوجود العامل المساعد ؟
7 .هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟          

الإجابة النموذجية :

 أ )      1- رتبة A = 2               2-  رتبة B = صفر                     3- سرعة التفاعل = K ] [A  2         

4.        K =     س      =   1 × 10-  4       =  1 × 10-  2   لتر / مول . ث                           (علامتان لكل فرع )                          
                 ] [A  2       1 × 10-  2

ب)   1.  معدل سرعة التفاعل = - ( 0.3  -  0.8 )   =   5 × 10-  3   مول / لتر . ث                      ( علامتان )             

                                           100 

2.  من  المعادلة الموزونة :
    1  ×   [H2O] ∆      =  ( ([O2]∆-        بضرب التغير في سالب يصبح :
      2            ∆ن                   ∆ن                     
[H2O] ∆           =   0.20 ×  2  =  0.40  مول / لتر . ث                                                       ( علامتان )
            ∆ن
ج) تتضاعف سرعة التفاعل مرتين .                                                                                       ( علامتان )
د)   1.  ( 40 ) كيلو جول / مول                     2. ( 10 ) كيلو جول / مول    

       3.  ( 30) كيلو جول / مول                      4.  (40) كيلو جول / مول

          5. (- 30)  كيلو جول / مول                     6. ( 50) كيلو جول / مول                                  

           7. طارد للطاقة                                                                             ( علامتان لكل فرع )
   إعداد الأستاذ :
      محمد سالم دردس

079/9932064     
078/8734718                                                               
  ( 2014/ شتوي ) : 
أ) يبين الجدول المجاور بيانات التفاعل الافتراضي : (  A + B              2C )  ادرسه ثم أجب عن الأسئلة الآتية :      
	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	1
	0.01
	0.01
	1 × 10-  3

	2
	0.01
	0.02
	2 × 10-  3

	3
	0.02
	0.01
	2 × 10-   3


1. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  A  ؟           2. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة B   ؟                                                    3.   3.اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل .                 4. ما قيمة ثابت سرعة التفاعل K ؟                                ( 8 علامات )
ب) يتفاعل NO2 مع F2  في الحالة الغازية وفق المعادلة الموزونة الآتية :                                              ( 4 علامات )
                                           2NO2 (g)  +   F2 (g)   [image: image2.png]


 2NO2F (g)
1- ما معدل سرعة تكون NO2F ، إذا علمت أن معدل سرعة استهلاك F2  ( 0.3 ) مول  /لتر .ث ؟ 

2- ماذا يحدث لسرعة التفاعل مع تناقص تراكيز المواد المتفاعلة ؟ ( تزداد ، تقل ، تبقى ثابتة )
ج)  يُمثل الشكل المجاور سير تفاعل ما ، ادرسه ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :                                        ( 12 علامة )                                               
        1. ما قيمة طاقة وضع المواد المتفاعلة ؟                                    

2. ما قيمة طاقة وضع المواد الناتجة ؟                                    

   3. ما قيمة طاقة وضع المعقد المنشط ؟ 
4. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي ؟

5. ما قيمة ( ΔH ) للتفاعل ؟

6. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي ؟

د) ما المقصود بالعوامل المساعدة ؟                                                                                                ( علامتان )
هـ ) ماذا يحدث لتراكيز المواد المتفاعلة عند وصول التفاعل إلى وضع الاتزان ؟ ( تقل ، تزداد ، تثبُت )             ( علامتان )

الإجابة النموذجية :

1- رتبة A = 1                                     2-  رتبة B = 1                                               ( علامتان لكل فرع )
 3- سرعة التفاعل = K ] [A  1 ] [B  1         

 4- لحساب قيمة K  نعوض من أي تجربة (مثلاً من رقم 1 ) في قانون السرعة السابق :

     K =             1 × 10-  3                 =  10     لتر / مول . ث
              ( 1 × 10-  2 ) (1 × 10-  2 )

 ب)  من  المعادلة الموزونة :
1-     1  ×   [NO2F] ∆    =  ( ([F2]∆-            بضرب التغير في سالب يصبح :
           2            Δن                 Δن                     
[NO2F] ∆           =   0.3 ×  2  =  0.6     مول / لتر . ث                                                       ( علامتان )
             Δن
 2- ( تقل )                                                                                                                         ( علامتان )
ج)  1- ( 20 ك.جول / مول)         2- (60 ك.جول/مول)             3- ( 110 ك.جول / مول ) 

     4-  ( 90 ك.جول /مول )         5- ( 40 ك. جول / مول )       6- ( 50 ك. جول / مول )     ( علامتان لكل فرع )
د) العوامل المساعدة هي مواد تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي بتقليل طاقة التنشيط، دون أن تُستهلك أثناء التفاعل . 

هـ )  تثبُت .                                                                                                                        ( علامتان )
 ( 2014/ صيفي ) : 
أ) يبين الجدول المجاور بيانات التفاعل الافتراضي : (  3A + B                 4C )  ادرسه ثم أجب عن الأسئلة الآتية :      
	رقم التجربة
	] [A مول / لتر
	] [B مول / لتر
	سرعة التفاعل  مول / لتر. ث

	1
	0.1
	0.1
	1 × 10-  3

	2
	0.2
	0.1
	2 × 10-  3

	3
	0.1
	0.2
	2  × 10-   3


1. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  A  ؟             2. ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة B   ؟                                                     3. 3.اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل .                    4 . احسب قيمة ثابت سرعة التفاعل K .                     ( 8 علامات )
ب) يتفاعل N2 مع H2  وفق المعادلة الموزونة الآتية :                                                                    ( 4 علامات )
                                           N2 (g)  +   3H2 (g)   [image: image3.png]


 2NH3 (g)
  1- ما معدل سرعة تكون NH3  ، إذا علمت أن معدل سرعة استهلاك H2  ( 0.6 ) مول  /لتر .ث ؟ 

  2- حتى يكون التصادم فعالاً ويؤدي لتكوين نواتج ، يجب توافر شرطان . اذكرهما .
ج) في تفاعل ما كانت طاقة الوضع للمواد المتفاعلة (150) كيلو جول/ مول ، وطاقة وضع المواد الناتجة (80) كيلو جول
 / مول ، وطاقة تنشيط التفاعل الأمامي (25) كيلو جول/ مول ، أجب عن الأسئلة الآتية :                      ( 12 علامات )
     1. ما قيمة طاقة وضع المعقد المنشط ؟                         

     2. ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي؟ 
3. ما قيمة (ΔH) للتفاعل ؟ 
4. هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟                              

     5. هل تزداد طاقة التنشيط أم تقل عند إضافة عامل مساعد للتفاعل ؟

6. هل تزداد سرعة التفاعل أم تقل عند زيادة درجة الحرارة ؟                             
د) أيهما يصدأ بسرعة أكبر، سلك من الحديد أم برادة حديد ، لهما نفس الكتلة وتحت نفس الظروف الجوية ؟    ( علامتان )
هـ) ما العلاقة بين سرعتي التفاعل الأمامي والعكسي عند الاتزان الكيميائي ؟                                         ( علامتان )
الإجابة النموذجية :

1- رتبة A = 1                                     2-  رتبة B = 1                                               ( علامتان لكل فرع )
3- سرعة التفاعل = K ] [A  1 ] [B  1         

 4- لحساب قيمة K  نعوض من أي تجربة (مثلاً من تجربة رقم 1 ) في قانون السرعة السابق :

     K =             1 × 10-  3                 =  1  × 10- 1    لتر/ مول . ث
              ( 1 × 10- 1 ) (1 × 10- 1 )

 ب)  من  المعادلة الموزونة :
1-     1  ×   [NH3] ∆    = 1 × ( ([H2]∆-            بضرب التغير في سالب يصبح :
           2          Δن             3    Δن                     
[NH3] ∆           =   0.2 ×  2  =  0.4    مول / لتر . ث                                                           ( علامتان )
             Δن
  2-  أ.  أن يكون اتجاه التصادم مناسباً (بالاتجاه الصحيح) لتكوين النواتج المطلوبة.                                     ( علامتان )
       ب. أن تمتلك الجزيئات المتصادمة الحد أدنى من طاقة التنشيط (Ea ) .  
   ج ) 1. (175 )  كيلو جول/ مول           2. (95 )  كيلو جول/ مول              3. (- 70 )  كيلو جول/ مول
         4. طارد للطاقة                           5. تقل                                      6. تزداد             ( علامتان لكل فرع )
   د)  برادة حديد          ( علامتان )                                       هـ) متساويتان                                  ( علامتان )
    ( الأسـئـلـــة الـوزاريــــة الـمـتـعـلـقـــة بـوحـــــدة الـتـأكـســـــد والاخـتـــزال )
( اخــتــيــــــــــار مــن مـتـعـــــــــــدد )

ملاحظة : الإجابة الصحيحة هي الرمز الذي تحته خط .                               ( علامتان لكل دائرة )

  (2008/ شتوي )

   عدد تأكسد  الكلور في المركب HClO4  يساوي :
    أ. - 1                                 ب.+1                           ج.+ 5                             د. + 7

    (2008/ صيفي )

    رقم  تأكسد  ( Sb ) في NaSbO2 هو : 
   أ. -3                                   ب.  - 1                         ج. + 1                           د.  + 3                             
    (2009/ شتوي )

   عدد تأكسد  الكبريت ( S ) يساوي (+2) في : 
أ . HSO3 -

           ب. 2 - S2O3 
                     ج . HS - 

         د. Na2S 
    (2009/ صيفي )

    في التفاعل الآتي :        Zn  +  2AgNO3                     2Ag  +  Zn(NO3)2العامل المختزل هو :

   أ. AgNO3                            ب. Zn(NO3)2                  ج. Ag                         د. Zn
    (2010/ شتوي )
   عدد تأكسد الهيدروجين في المركب (AlH3) هو : 

   أ. -3                              ب.  + 3                             ج. + 1                         د.  -1 
    (2010/ صيفي )
   المركب الذي يكون فيه عدد تأكسد  الهيدروجين يساوي (- 1) هو : 
أ . H2O

           ب. HCl 
                       ج . HNO3

            د. LiH 
    (2011/ شتوي )
   عدد تأكسد ذرة Cr في الأيون Cr2O7 2 -  يساوي :   
   أ. +7                              ب.  + 6                            ج. + 4                           د. + 3 
    (2011/ صيفي)

    أي التحولات الآتية يمثل تأكسداً ؟ 
   أ.    CO                   CO2                                          ب.   IO3 -                        I -
  ج. Fe2O3                   Fe                                             د.   Cr2O7 2 -                  Cr +3
    (2012/ شتوي )
   1)  عدد تأكسد ذرة الهيدروجين في المركب H2O2 هو : 

    أ. -1                            ب.  + 1                             ج. - 2                            د. + 2
  2)  في المعادلة              Mg   +   CuCl2                    MgCl2   +    Cu        فإن العامل المختزل هو :        
    أ. Mg                           ب. MgCl2                          ج. CuCl2                        د. Cu    

   3) العبارة التي تنطبق على خلية التحليل الكهربائي :  

    أ. يحدث التأكسد على المهبط .                                       ب. إشارة المصعد سالبة . 

   ج. التفاعل يحدث تلقائياً                                                  د. جهد الخلية سالب
4) في خلية التحليل الكهربائي لمصهور  NaBr  ( أقطاب بلاتين ) ، فإن التفاعل الحادث على المهبط هو : 

    أ. Na          Na +  + e -         
                       ب. Na+  +  e -             Na   
ج . Br2  +  2e -          2Br -  

           د. -                Br2   +  2e -    2Br 
5) عند الطلاء الكهربائي لملعقة من الحديد بطبقة من الفضة فإن :

    أ. المحلول المستخدم  يحتوي على أيونات الحديد .                 ب. تختزل أيونات الفضة على المهبط .
   ج. تربط ملعقة الحديد على القطب الموجب .                       د. يربط قضيب الفضة على القطب السالب . 

   (2012/ صيفي )
    1)  عدد تأكسد الهيدروجين يكون (صفراً) في : 

أ . H2O

        ب. H2O2
                       ج . H2

            د. NaH 
    2) عند التحليل الكهربائي لمحلول كلوريد الصوديوم NaCl تركيزه (1) مول/لتر باستخدام أقطاب غرافيت فإن نواتج التحليل 

    أ. الكلور والهيدروجين                                                   ب. الكلور والصوديوم    

   ج. الكلور والأكسجين                                                     د. الهيدروجين والأكسجين  
    (2013/ شتوي )
   1)  المركب الذي يكون فيه عدد تأكسد  الكربون يساوي (صفر) هو : 
أ . CO2

     ب. Na2CO3
                   ج . C2H4
                       د. C6H12O6
     2) عند إجراء التحليل الكهربائي لمحلول CuSO4 باستخدام أقطاب غرافيت ، ينتج عند المهبط : 

    أ. ذرات النحاس            ب. غاز الهيدروجين                  ج. ذرات الكبريت                   د. غاز الأكسجين  
   3) عند اختزال أيونات البيرمنغنات MnO4 - إلى MnO2 ، فإن مقدار التغير في عدد التأكسد يساوي :

    أ. 1                          ب.  3                                ج. 4                                    د. 5 
   4) العبارة التي تنطبق على الخلية الغلفانية مما يلي هي :  

    أ. التفاعل لا يحدث تلقائياً.                                       ب. قيمة  Eo سالبة . 

   ج. تحولات الطاقة من كيميائية إلى كهربائية.                  د. تحولات الطاقة من كهربائية إلى كيميائية .

   5) في التفاعل الآتي :             2OH -  +  Br2                   BrO -  +  Br - + H2O
     أي من المواد الآتية حدث له تأكسد واختزال ذاتي :

أ . OH -

    ب. Br2
                             ج . Br -
                                    د. H2O
    (2013/ صيفي )
1) في التحليل الكهربائي لمصهور  KCl   فإن معادلة التفاعل الحادثة عند المصعد هي : 

    2Cl -          Cl2  + 2e -         
                Cl2  +  2e -         2Cl -            
   K+  +  e -           K  

                                      K+   +  e -      K
2) إن المركب الذي يكون فيه عدد تأكسد الهيدروجين ( - 1 ) من بين الآتية هو : 

              H2O     ,     HCl   ,     NaH    ,    H2O2   

( الأسـئـــلـــــــــــــــــــــــــــــــــــة الـمــقــالـــــــيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــة )

    (2008/ شتوي )

   في المعادلة الآتية :                                                                                                             ( 4 علامات )

Mn    +    Cr 2+                                   Mn 2+   +     Cr
1- أي المواد المتفاعلة تأكسدت ؟                                        2- اكتب رمز العامل المختزل .

3- اكتب معادلة نصف تفاعل الاختزال .

    الإجابة النموذجية :
          1-  Mn             ( علامة )                                                      2- Mn                             ( علامة )

             3-                                  Cr                           2e -   +    Cr 2+                                  ( علامتان )
    (2008/ صيفي )
  وضح التأكسد والاختزال الذاتي ، ثم حدد العامل المؤكسد و العامل المختزل في التفاعل الآتي :                  ( 4 علامات )
                                           ClO3 -   +  Cl 2                     3ClO –  
    الإجابة النموذجية :
    تأكسد الكلور (Cl)  من  +1 إلى + 5    /  اختزال الكلور (Cl)  من  +1 إلى صفر                            ( علامتان )
         العامل المؤكسد هو ClO -             /  العامل المختزل  ClO -                                               ( علامتان )
   (2009/ شتوي )
في التفاعل الآتي :                                                                                                                 ( 4 علامات )
HSO3 -  (aq)    +    IO3 - (aq)                      SO4 2 -  (aq)     +  I2 (s)
1- حدد العامل المختزل .                                          2 - ما عدد تأكسد  الكبريت في الأيون HSO3 – .

    الإجابة النموذجية :
1-  العامل المختزل هو HSO3 -    ( علامتان)            2-  عدد تأكسد (S) في HSO3 -= +4                  ( علامتان)
   (2009/ صيفي )

 في معادلة التفاعل الآتي ( غير موزونة ) :                        Br2                        Br -     +     BrO3-                     
1. ماذا يسمى هذا النوع من التفاعلات ؟                   2.  حدد عدد تأكسد البروم في الأيون  BrO3- 
    الإجابة النموذجية :
   1. يسمى تفاعل تأكسد واختزال ذاتي .                                                                                    ( علامتان)
    2. عدد تأكسد Br في الأيون  BrO3-  ( 3× -2 + س = -1  إذن س = + 5 ) .                                    ( علامتان) 

    (2010/ شتوي  )
أ ) في التفاعل الآتي :  

  Fe 2+     +   Cr2O7 2 -                      Fe 3+    +   Cr 3+                                                               ( 4 علامات )
1 - حدد العامل المؤكسد .        

  2-  حدد عدد تأكسد الكروم في الأيون  Cr2O7 2 -
ب( ما المقصود بالتأكسد والاختزال الذاتي .                                                                                    ( علامتان )
الإجابة النموذجية :
أ )     1- العامل المؤكسد هو Cr2O7 2 -  .  ( علامتان)              2-  حدد عدد تأكسد الكروم = + 6         ( علامتان)
    ب) التأكسد والاختزال الذاتي هو سلوك المادة كعامل مؤكسد وكعامل مختزل في نفس التفاعل .                      ( علامتان)
    (2010/ صيفي  )
في التفاعل الآتي :                                                                                                                  ( 4 علامات )
+   BiO3 -                                                  MnO4 -      +  Bi 3+                                                                      Mn 2+ 
1 1- ما عدد تأكسد Bi في الأيون . BiO3 -       2- اكتب صيغة العامل المؤكسد .         3- اكتب صيغة العامل   المختزل .

   الإجابة النموذجية :
  1- عدد تأكسد Bi = + 5        ( علامتان)                   2-  العامل المؤكسد هو BiO3 -                                ( علامة) 

     3- العامل المختزل هو Mn 2+                                                                                                     ( علامة)
    (2011/ شتوي )
أ) في التفاعل الآتي :                                                                                                               ( 4 علامات )
MnO4 -  +  CH3CHO                       Mn 2+   +    CH3COOH
1- ما العامل المختزل ؟                                                 2- ما رقم تأكسد Mn في MnO4 - .

ب) ما المقصود بالتأكسد والاختزال الذاتي ؟                                                                                    ( علامتان )
   الإجابة النموذجية :
    أ )      1- العامل المختزل هو CH3CHO                                                                                    ( علامتان)                 

             2 - رقم تأكسد Mn = + 7                                                                                              ( علامتان)
    ب)  التأكسد والاختزال الذاتي هو سلوك المادة كعامل مؤكسد وكعامل مختزل في نفس التفاعل                    ( علامتان)

   (2011/ صيفي)
  في التفاعل الأتي :                                                                                                                   ( 4 علامة )
ClO3 -   +    HNO2                            Cl -  +   NO3 –
1. ما رقم  تأكسد ذرة ( N ) في                     NO3 - 2 . ما صيغة  العامل المؤكسد في التفاعل ؟ 
الإجابة النموذجية :
   1- رقم  تأكسد ذرة ( N ) =  + 5            2- العامل المؤكسد هو (  ClO3 -)                              ( علامتان لكل فرع )
    (2012/ شتوي )
 أ) ما المقصود بالتأكسد والاختزال الذاتي ؟                                                                                     ( علامتان )
 ب)  في التفاعل الأتي :                                                                                                           ( 4 علامات )
Zn   +    NO3  -                        Zn 2+  +   NH4+
1. ما صيغة  العامل المؤكسد في التفاعل ؟                          2. ما عدد تأكسد النيتروجين  في  NH4+؟

    ج) الجدول الآتي يبين عدد من  أنصاف التفاعلات وجهود الاختزال المعيارية لها، اعتماداً عليه أجب عن الأسئلة الآتية : 
 
	Eo  فولت
	نصف تفاعل الاختزال

	0.34
	Cu 2+  + 2e -                Cu

	-0.40
	Cd +2 + 2 e -              Cd

	0.80
	Ag +  + e -               Ag

	- 0.76 
	Zn 2+   +  2e -             Zn

	- 0.25 
	Ni2+   +  2e-              Ni 

	1.36
	Cl2  +  2e -              2Cl -


     1. حدد العامل المختزل الأقوى .
2. حدد المصعد في الخلية الغلفانية التي قطباها (Cd ،  Ni) .
3. أيهما يستطيع تحرير الهيدروجين من محلول حمض HCl   
   المخفف ( Ni أم Cu )  ؟ 
4. حدد الفلزين اللذين يكونان خلية غلفانية لها  أكبر فرق جهد.
      5. ما قيمة جهد الخلية المعياري للخلية الغلفانية التي قطباها 
              ( Cd  و  Zn) ؟ 

6. أي القطبين تقل كتلته في الخلية الغلفانية المكونة من قطبي 

         (  Ag و Cu) ؟       

     7. هل يمكن تحريك محلول CdSO4 بملعقة من Cu  ؟
      8. هل تستطيع أيونات Cd +2   أكسدة   Ag  ؟ 

      9. حدد القطب الذي تتجه نحوه الإلكترونات في الخلية الغلفانية التي قطباها ( Ag و  Zn) . 
      10. اكتب معادلة المصعد في التحليل الكهربائي لمصهور AgCl .

الإجابة النموذجية :
    أ)  التأكسد والاختزال الذاتي هو سلوك المادة كعامل مؤكسد وكعامل مختزل في نفس التفاعل                   ( علامتان)

    ب)   1. العامل المؤكسد هو (  NO3  -)                2. عدد تأكسد النيتروجين  =  - 3                      ( علامتان لكل فرع)
ج ) 

1.              Zn 2. Cd               3.               Ni 4 . الفلزين هما (Ag  و Zn )                     ( علامتان لكل فرع )

 5. .        ْEخلية  =  ْ Eاختزال مهبط -  ْ E اختزال مصعد 

                          = -  0.40 - (- 0.76 ) =  + 0.36  فولت  
  6. قطب                 Cu  7.  نعم                              8. لا                       9.  نحو قطب  Ag                        
  10.                                2Cl -                          Cl2  +  2e –
    (2012/ صيفي ) :

    أ) ادرس التفاعل الآتي الذي يحدث في خلية غلفانية ، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :                                  ( 14 علامة )

 Cd (s)   +    Ni +2 (aq)                            Cd +2 (aq)   +   Ni(s)                                 

1. اكتب نصف تفاعل التأكسد .                                  2. اكتب نصف تفاعل الاختزال .

3. حدد شحنة المصعد .                                          4. حدد شحنة المهبط .

5. حدد اتجاه حركة الالكترونات عبر الدارة الخارجية .        6. حدد اتجاه حركة الأيونات السالبة عبر القنطرة الملحية . 

7. ماذا تتوقع أن يحدث لكتلة قطب Cd  ؟

إعداد الأستاذ :
محمد سالم دردس

079/9932064
078/8734718
      ب) ادرس جهود الاختزال المعيارية الآتية ، ثم أجب عن الأسئلة التي تليها :                                        ( 6 علامات ) 

	Eo  فولت
	    نصف تفاعل الاختزال

	1.36
	Cl2  +  2e -              2Cl -

	- 0.76 
	Zn 2+   +  2e  -             Zn

	0.80
	Ag +  +  e -                 Ag

	0.34
	Cu 2+  +  2e -                Cu


     1. أي العناصر السابقة يستطيع تحرير الهيدروجين من مركباته ؟

2. هل يمكن تحريك محلول ZnSO4 بملعقة من الفضة ؟

3. ما قيمة الجهد المعياري للخلية الغلفانية التي قطباها ( Cu و Zn) 

     ج) اكتب معادلة المصعد في خلية التحليل  الكهربائي
    لمصهور CuCl2  .
                                ( علامتان )

الإجابة النموذجية :

    أ )         1.              Cd                       Cd +2   +    2e -                                            ( علامتان لكل فرع )
                2.     Ni +2   +   2e -                      Ni              
                3. سالبة .                                   4. موجبة .                   5.  من قطب Cd إلى قطب Ni .

                6 . إلى نصف وعاء خلية Cd  .                                        7. تقل كتلة Cd .

    ب ) 


        1. Zn .                                            2. نعم يمكن .                                                ( علامتان لكل فرع )
        3.          ْEخلية  =  ْ Eاختزال +  ْ E تأكسد
                         ْEخلي =   0.34 +  0.76              ( تم عكس إشارة اختزال Zn لأن حدث له تأكسد )                        

                           ْEخلي =  1.10  فولت
ج )   معادلة المصعد :
2Cl -                   Cl2  +  2e -                                                                                                                ( علامتان )

   (2013/ شتوي )
   أ) في الخلية الغلفانية المكونة من قطب نحاس مغموس في محلول كبريتات النحاس CuSO4 تركيزه (1 مول/ لتر) 
   وقطب خارصين مغموس في محلول كبريتات الخارصين ZnSO4 تركيزه (1 مول/ لتر) ، تم وصلهما معاً بواسطة 
   قنطرة ملحية مملوءة بملح نترات البوتاسيوم KNO3 ، بناء على ذلك أجب عن الأسئلة الآتية :                  ( 14 علامة )

 1- ما وظيفة نترات البوتاسيوم KNO3 الموجودة في القنطرة الملحية ؟ 
 2- ماذا يحدث لكتلة قطب النحاس ( تزداد ، تنقص ، تبقى ثابتة ) ؟
 3- اكتب معادلة نصف التفاعل الحاصل على القطب Zn .

 4- احسب Eo للخلية الكلية إذا علمت أن : 

Zn 2+   +  2e -                      Zn                              Eo  = - 0.76 فولت
   Cu 2+   +  2e                       Cu                          Eo  =  0.34 فولت 

5- حدد اتجاه حركة الالكترونات في الدارة الخارجية .

6- حدد المصعد والمهبط في الخلية السابقة وإشارة كل منهما .

ب) لديك جهود الاختزال المعيارية الآتية لعدد من التفاعلات ، ادرسها جيداً ، ثم أجب عن الأسئلة الآتية :         (10 علامات )

	ْE (فولت)
	نصف تفاعل الإختزال

	-1.66
	Al +3 + 3ē [image: image4.png]


 Al 

	1.06
	Br2 +2ē [image: image5.png]


 2Br - 

	- 0.25
	Ni 2+ + 2ē [image: image6.png]


 Ni

	-2.92
	K+  +  ē  [image: image7.png]


 K 

	0.54
	I2  +  2ē  [image: image8.png]


2I -


 1. حدد أقوى عامل مؤكسد .

2. حدد أقوى عامل مختزل .

3. هل يستطيع H2 اختزال K + ؟

4. هل يمكن حفظ أحد محاليل الألمنيوم في وعاء من النيكل ؟

5. ما العنصر الذي يستطيع أكسدة النيكل Ni ، ولا يستطيع 

     أكسدة أيونات البروم Br - ؟ 

ج) عند طلاء مسمار حديدي Fe  بطبقة من النيكل Ni  حدد :                                                          
 1. كل من المصعد والمهبط          2. التفاعل الحاصل على المصعد.            3. التفاعل الحاصل على المهبط. 
 

                                                                                                                                         ( 6 علامات )
      الإجابة النموذجية :

1) 1-    أ. لإكمال الدارة الكهربائية عن طريق انتقال الأيونات في المحاليل .                            ( علامتان لكل فرع )
       ب. موازنة الشحنات الكهربائية في المحاليل .

2- تزداد .

3-                    +  2e -      Zn                       Zn 2+
4-          ْEخلية  =  ْ Eاختزال +  ْ E تأكسد

                         ْEخلي =   0.34 +  0.76              ( تم عكس إشارة اختزال Zn لأن حدث له تأكسد )                        

                           ْEخلي =  1.10  فولت
5- من قطب Zn إلى قطب Cu .

6- المصعد هو قطب Zn وإشارته سالبة ، والمهبط هو قطب Cu وإشارته موجبة .

ب)     1. Br2                            2. K .                            3. لا يستطيع .        
         4. نعم يمكن .                   5. I2 .                                                                        ( علامتان لكل فرع )
 ج )  1. المصعد ( Ni ) ، المهبط ( Fe ) .                                                                          ( علامتان لكل فرع )
       2. تفاعل المصعد                Ni                     Ni +2   +  2e -
       3. تفاعل المهبط 2e -                            Ni                                    +   Ni +2
    (2013/ صيفي )
1) ما عدد تأكسد ذرة الحديد ( Fe ) في كل من المركبين :                                                           ( 4 علامات )
1.  FeO                             2. Fe2O3
2) في معادلة التفاعل الآتية حدد كل من العامل المؤكسد والعامل المختزل :                                        (علامتان )
    Zn    +    HCl                    ZnCl2     +   H2                              

   ج) اختر من المصطلحات  العلمية الآتية ( عدد التأكسد ، العامل المؤكسد ، العامل المختزل ، التأكسد والاختزال الذاتي ) ،

 ما يناسب كل عبارة من العبارتين الآتيتين :                                                                              ( 4 علامات )
 1. (.........................) : وجود مواد قد تسلك في بعض الحالات كعامل مؤكسد وعامل مختزل في التفاعل نفسه . 

2. ( ....................... ) المادة التي تكسب الالكترونات أثناء التفاعلات الكيميائية .

   د) لديك جدول جهود الاختزال المعيارية لعدد من أنصاف التفاعلات ، ادرسه جيداً ، ثم أجب عن الأسئلة الآتية : 

	Eo  فولت
	نصف تفاعل الاختزال

	- 0.25
	Ni2+  + 2e -  [image: image9.png]


    Ni  

	0.34
	Cu+2 + 2 e -  [image: image10.png]


   Cu  

	- 0.76 
	Zn 2+  + 2e -  [image: image11.png]


    Zn   

	0.40- 
	Cd +2  +  2e -   [image: image12.png]


   Cd    

	0.80
	Ag + +  e -  [image: image13.png]


    Ag   


1 1 . حدد أقوى عامل مؤكسد .
   2. حدد الفلزين اللذين يكونان خلية غلفانية لها أكبر فرق جهد.
     3. أي القطبين يمثل المصعد في الخلية الغلفانية المكونة من                     قطبي (Cu ،  Ni) .
        4. أي القطبين تزداد كتلته في الخلية الغلفانية المكونة من 
          قطبي (  Ag و Cd) ؟   
5. هل يمكن حفظ محلول من أيونات Ag +  في وعاء من Cu  
      6. هل يحدث التفاعل       Cd   +   Ni2+              Cd 2+   +   Ni    تلقائياً ؟ 

       7. ما قيمة جهد الخلية المعياري للخلية الغلفانية المكونة من قطبي  ( Ni  و  Zn) ؟ 

          8. هل تستطيع أيونات Cd +2   أكسدة ذرات   Zn  ؟                                                                    ( 16 علامة )

   هـ) يستخلص الالومنيوم Al  بالتحليل الكهربائي لمصهور Al2O3  ، أجب عما يلي :

1. ما سبب إضافة مادة الكريوليت للمصهور ؟

2. إذا علمت أن الألومنيوم  Al ينتج عند قطب المهبط ، اكتب معادلة التفاعل عند المهبط .
    و) اعتماداً على معادلة التفاعل الآتية :                                                                                          ( 4 علامات )

    Ni   +    Pb 2+                     Ni 2+   +    Pb                              
     1. حدد الذرة التي تأكسدت                         2. اكتب نصف تفاعل الاختزال
الإجابة النموذجية :

  أ)          1. ( + 2  )                                           2. ( + 3 )

 ب) العامل المؤكسد ( HCl )  العامل المختزل ( Zn ) .
 ج)  1. التأكسد والاختزال الذاتي.                          2. العامل المؤكسد

د)  1.( Ag + )             2. ( Ag , Zn )                3. (Ni )                        4. (  Ag)    
5    .( لا )                  6.( نعم )                        7. (0.51+  فولت )            8. ( نعم )

           هـ )  1.   أ . لخفض درجة انصهار Al2O3                       ب. لتقليل الكلفة الاقتصادية  
                 2.                   Al 3+   +   3e -                      Al
 و )     1. Ni           
         2.     Pb 2+   +  2e -                    Pb 
   (2014/ شتوي )
    أ) التفاعل التلقائي الآتي يحدث في خلية غلفانية في الظروف المعيارية :                                                ( 14 علامة )

 Pb2+(aq)  +    Cd  (s)                       Cd +2 (aq)   +   Pb (s)                                       
    أجب عن الأسئلة الآتية : 

1.حدد المصعد في هذه الخلية.                            
 2. إلى أي القطبين تتحرك الالكترونات عبر الأسلاك (Cd  أم Pb ) ؟ 

3. ماذا يحدث لكتلة قطب Cd ( تزداد ، تقل ) ؟         

 4. أيهما يُمثل العامل المختزل ( Cd أم Pb2+ ) ؟

5. ما عدد الالكترونات المفقودة عند تحول Cd إلى Cd 2+ ؟    

 6. اكتب معادلة التفاعل الحادث عند المهبط .

7. هل يمكن حفظ محلول أيونات Cd 2+ في وعاء من  Pb ؟

   ب) يُبين الجدول المجاور جهود الاختزال المعيارية لعدد من أنصاف التفاعلات ،ادرسه ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

	Eo  فولت
	نصف تفاعل الاختزال

	0.80
	Ag +  + ē   [image: image14.jpg]


   Ag

	- 0,76
	   Zn2+ +   2e - [image: image15.jpg]


 Zn      

	+0,34
	Cu 2+  +   2e -[image: image16.jpg]


   Cu

	1.06
	Br2  +  2e - [image: image17.jpg]


  2Br -

	- 0,44
	Fe 2+  +  2ē [image: image18.jpg]


  Fe   

	صفر
	  2H+  +  2e - [image: image19.jpg]


  H2 


   1.حدد أقوى عامل مؤكسد .
   2. حدد أقوى عامل مُختزل .

  3. في خلية غلفانية قطباها (Cu , (Zn أيهما يمثل المهبط ؟
4. حدد الفلزين اللذين يكونان خلية غلفانية لها أكبر جهد . 
5. حدد عنصرلا يستطيع تحرير الهيدروجين من مركباته .
6.ما قيمة جهد الخلية المعياري للخلية المكونة من قطبي  
 ( Fe، Zn) ؟

7. أكتب معادلة التفاعل الحادث عند المصعد في خلية التحليل الكهربائي لمصهور AgBr ( أقطاب غرافيت) .

8. أكتب معادلة التفاعل الحادث عند المهبط في خلية التحليل الكهربائي لمصهور CuBr2 ( أقطاب غرافيت) .  ( 16 علامة )

ج) قارن بين الخلية الغلفانية وخلية التحليل الكهربائي من حيث :                                                      ( 4 علامات ) 

1. شحنة المصعد في كل منهما .                              
  2. إشارة Eo الخلية لكل منهما .

 د)  1. ما المقصود بالتأكسد والاختزال الذاتي ؟                                                                              (علامتان)
    2. يُعد الطلاء الكهربائي من التطبيقات العملية  للتحليل الكهربائي ، اذكر سبب لاستخدام الطلاء الكهربائي  (علامتان )
هـ )  ما عدد تأكسد ذرة الكروم Cr في كل من :                                                                           ( 4 علامات )
      1. CrO3                     2. CrO2 –
الإجابة النموذجية :

أ)  1. قطب Cd     2. إلى قطب Pb                 3. تقل                       4. Cd                     5. (2 )

     6.  Pb2+   +   2e -                        Pb         7. 

ب)   1. Br2                              2. Zn                          3. Cu                      4. ( Ag  و Zn )      

       5. Ag أو Cu أو Br2                                              6.  ( 0.32  فولت ) 

       7.            2Br -                     Br2   +   2e -
       8.                Cu 2+  +   2e -                    Cu                                                      ( علامتان لكل فرع )
	
	الخلية الغلفانية
	خلية التحليل الكهربائي

	شحنة المصعد
	سالبة
	موجبة               

	Eo الخلية
	موجبة
	سالبة


ج)                                                                                                                                                   ( علامة لكل إجابة )                                                                                                                     
     د)  1.  التأكسد والاختزال الذاتي هو سلوك المادة كعامل مؤكسد وكعامل مختزل في نفس التفاعل              ( علامتان)
          2. للحماية من التآكل أو لإعطاء منظر جميل .                                                                       ( علامتان)
   هـ)   1. ( + 6 )                                                                                                                  ( علامتان)
         2. ( + 3 )                                                                                                                   ( علامتان)
   (2014/ صيفي )                                                                                       ( 16 علامة )
   أ) يُبين الجدول المجاور قيم جهود الاختزال المعيارية لعدد من أنصاف التفاعلات ،ادرسه ثم أجب عن الأسئلة الآتية :
	Eo  فولت
	نصف التفاعل 

	0.34
	Cu 2+  +   2e -[image: image20.jpg]


   Cu

	- 0.44
	Fe 2+  +  2ē  [image: image21.jpg]


  Fe  

	- 0.25
	Ni 2+  +  2ē [image: image22.jpg]


  Ni   

	0.80
	Ag +  +  ē   [image: image23.jpg]


   Ag 

	- 0.13
	Pb 2+  +  2ē [image: image24.jpg]


  Pb  


     1. ما أقوى عامل مؤكسد ؟

     2. ما أقوى عامل مُختزل ؟

3. حدد الفلزين اللذين يكونان خلية غلفانية لها أكبر فرق جهد . 
4. ما قيمة جهد الخلية المعياري للخلية الغلفانية المكونة من    

    قطبي (  Cu، Ag) ؟

5. أي القطبين تقل كتلته في الخلية الغلفانية المكونة من      

             قطبي (  Niأم  Cu) ؟   

6. هل تستطيع أيونات Ni +2   أكسدة ذرات  Fe  ؟
7. هل يمكن حفظ محلول NiSO4 في وعاء من  Ag ؟

8. أكتب معادلة التفاعل الحادث عند المهبط في خلية التحليل الكهربائي لمحلول Pb(NO3)2 ( أقطاب غرافيت) .

      ب) التفاعل التلقائي الآتي يحدث في خلية غلفانية في الظروف المعيارية :                                            ( 14 علامة )

 Zn (s)   +    Cd 2+  (aq)                       Zn +2 (aq)   +   Cd (s)                                
    أجب عن الأسئلة الآتية : 

   1. ما العامل المؤكسد في هذا التفاعل ؟
2. ما شحنة قطب المصعد في الخلية ؟ 

3. أيهما يُمثل المصعد في الخلية (Zn أم   Cd) ؟

4. إلى أي القطبين تتحرك الالكترونات عبر الأسلاك (Zn  أم   Cd) ؟ 

5. ما عدد الالكترونات المكتسبة عند تحول Cd 2+ إلى Cd  ؟     

6. اكتب المعادلة التي تُمثل نصف التفاعل الحادث عند المصعد .

7. اكتب المعادلة التي تُمثل نصف التفاعل الحادث عند المهبط .

    ج) ما عدد تأكسد للعنصر الذي تحته خط في كل مما يأتي :                                                                ( 4 علامات)
            AsO4 3 -      ،     NaH
     د) يُستخلص الألمنيوم  Al  بالتحليل الكهربائي لمصهور أكسيد الألمنيوم  Al2O3 في خلية مُصممة لهذا الغرض ، 

    أجب عما يأتي :                                                                                                                     ( 6 علامات)

     1. ما سبب إضافة مادة الكريوليت إلى المصهور ؟

     2. ما المصعد في هذه الخلية ؟

   3. اكتب التفاعل الحادث عند المهبط .
   هـ) ما العامل المختزل في التفاعل الآتي :                                                                                        ( علامتان)
2H2O2                        2H2O    +     O2                     
الإجابة النموذجية :

أ)  1. Ag +         2. Fe                 3. Ag و Fe                       4. ( 0.46  فولت )                     5. (Ni )

    6.  نعم                                    7. نعم 

     8.  Pb2+   +   2e -                      Pb         

ب) 1. Cd 2+               2. سالبة                      3. Zn                       4. Cd                       5. (2)                                                     
6.                    +  2e -      Zn                       Zn 2+
       7.                Cd 2+  +   2e -                    Cd                                                      ( علامتان لكل فرع )
   ج) As = +5             ، H = - 1                                                                                   ( علامتان لكل فرع )
   د)  1. لخفض درجة انصهار Al2O3 وذلك لتقليل الكلفة الاقتصادية . 
       2. عدة قضبان من الغرافيت متصلة مع بعضها ومغمورة في المصهور .

               3.                            Al 3+   +   3e -                      Al                                         ( علامتان لكل فرع )
   هـ)   ( H2O2)                                                                                                                   ( علامتان)
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